
Geometrie, Übung 1

1) Der Satz über implizite lineare Funktionen. Es sei m > n. Es sei
A : Rm → Rn eine lineare Abbildung, die durch die folgende Matrix gegeben
ist.

A =

 a11 . . . a1m
. . .

an1 . . . anm

 .

Wir setzen voraus, dass

det

 a11 . . . a1n
. . .

an1 . . . ann

 6= 0.

Man beweise, dass die Abbildung

{x ∈ Rm | Ax = 0} → Rm−n

x = (x1, . . . , xm) 7→ (xn+1, . . . , xm)

ein Isomorphismus von Vektorräumen ist.

2) Man leite aus der geometrischen Definition der Zykloide ihre Parame-
terdarstellung (t− sin t, 1− cos t) her.

Es sei g die Gerade mit dem Anstieg t durch den Punkt (−1, 0). Man
berechne die Schnittpunkte von g mit dem Einheitskreis als Funktion von t.

3) Man beweise, dass in dem Text über implizite Funktionen die Deter-
minante der Jacobischen Matrix von φ̃ im Punkt ξ ungleich 0 ist.

4) Es sei f(x, y) eine C∞-Funktion, die auf einer offenen Teilmenge V ⊂
R2 definiert sei. In jedem Punkt ξ ∈ V möge eine der beiden partiellen
Ableitungen

∂f

∂x
(ξ) oder

∂f

∂y
(ξ)

nicht Null sein.
Man beweise, dass die folgende Teilmenge des R3

M = {(x, y, z) ∈ R3 | z = 0, (x, y) ∈ V, f(x, y) = 0}

ein glatte Kurve ist.
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